

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Jueves, 4 de Noviembre de 1897

Año XXVI. Núm. 7.327

La conferencia de Silvela

Condiciones necesarias para el régimen y la expansión coloniales de los pueblos modernos.

Tanto por la calidad como por el número, respondió anoche la concurrencia á la expectacion que habia producido el anuncio de que el Sr. Silvela habia aceptado su designacion para inaugurar las conferencias del presente curso en la Asociacion de la Prensa, y de que desarrollaria un tema relacionado con lo que constituye hoy la preocupacion de todos los ánimos y la materia de todas las conversaciones.

A las nueve y media se presentó correctamente vestido de frac en el salon el Sr. Silvela, y ocupó el sitio de honor, y los demás de la mesa, el Sr. Fernández Villaverde y algunos individuos de la directiva de la sociedad. Poco despues de dar comienzo á su oracion, el jefe de la union conservadora, llegaron y tomaron asiento á su lado los señores Gamazo y Maura.

El orador, despues de consignar en términos breves su gratitud por haber sido elegido para inaugurar una labor en que han de tomar parte los hombres más ilustres de nuestra tribuna, entró desde luego en materia, anunciando que no se proponia pronunciar un discurso de actualidad por no ser amigo de invocar el santo nombre de la patria en vano, por más que al presente se encuentre más vivo que nunca en todos los corazones y salga más frecuente á todos los labios, y por ser éste uno de los momentos más críticos de la vida nacional ante la solucion de un problema que más que de ideas, es transaccion de hechos.

Frente á tamaña cuestion, la más elemental prudencia aconseja, que lo mismo los que confian que los que no sienten confianza en que las direcciones adoptadas logren un éxito arreglado á la aspiracion nacional, permanezcan en un silencio impuesto por los sentimientos de la patria, apercibidos á proceder en consonancia con su deber de españoles.

Pero sin apartarse de esa norma prudente de conducta, es de necesidad que se forme la opinion y sepamos cual debe ser la orientacion en el problema colonial, y cada cual debe aportar su concurso á la obra de evitar la confusion y la anarquía que domina en las ideas, hasta tal punto, que hemos visto en un día á los hombres pasar de las que profesan á las diametralmente opuestas.

El Sr. Silvela abordó el tema, enunciando primero el concepto de la expansion colonial, y despues la indicacion sumaria de la finalidad de esta funcion.

Desarrolló la primera, deduciendo de las enseñanzas de la historia que desde los principios de la humana raza

los pueblos inferiores han sido sedentarios y los superiores dados á la expansion.

Para ello hizo un á modo de indice histórico de las naciones que han rebasado sus fronteras en busca de extension, desde los semitas, pasando por los griegos y romanos, hasta la moderna Inglaterra, viniendo lógicamente á la consecuencia de que la expansion colonial es signo evidente de superioridad antropológica y efecto del progreso que ha alcanzado el pueblo que la realiza, y que sean las que se quiera las formas que tome, autonomía, asimilacion, poderío militar, etc., tiene como condicion indispensable la superioridad moral, económica, militar ó administrativa; en suma, que lo que importa es la elevacion moral del concepto de la metrópoli, porque se ejerce una funcion de tutela.

El ilustre orador señaló al llegar aquí el daño que producen ciertas metáforas cuando se introducen en los espíritus, como aquella, según la que tienen que emanciparse las colonias cuando llegan á su mayor edad.

No es ese, según el Sr. Silvela, el concepto de la expansion. Nace ésta en la funcion tutelar y se desenvuelve dentro de la idea de patria por conjuncion de derechos é intereses hasta llegar á la compenetracion.

Fijó despues el orador las diferencias existentes entre la expansion colonial de los tiempos antiguos y la de los presentes tiempos, en los que estamos más cerca de Cuba que lo estaba Roma de Cerdeña y de las Baleares, y en que por la accion del progreso humano han desaparecido las dificultades que obligaron á aquel pueblo á descender en la materia al tipo inferior de la dictadura y del imperio.

Aun en nuestros días, la idea de la asimilacion colonial es por muchos combatida. En la misma Inglaterra se han pronunciado discursos y publicado libros en que se la presentaba como un gravámen y una amenaza, y se ha llegado á hablar del abandono de Gibraltar y de la India. Y quizá pudo Gladstone pensar así, pero el bombardeo de Alejandria, la jornada de Tel-el-Kebir, la política de proteccion en Egipto y la empresa del Sudan, demuestran cuál ha sido la política de expansion colonial, desenvuelta por todos los partidos ingleses.

La finalidad ideal de toda expansion debe ser, á juicio del Sr. Silvela, primero, la idea de tutela; segundo, la incorporacion de las colonias á la madre patria. Dedúcese, pues, que la expansion colonial, como síntoma de superioridad antropológica, significa un progreso nacional.

Entrando despues el insigne repúblico en la determinacion de las condiciones prácticas de la expansion colonial, indicó como primera condicion la organizacion militar para la seguridad y

la defensa; la formacion de un ejército y de reservas coloniales, esto es, un núcleo de fuerzas nacionales y otro auxiliar de fuerzas indígenas; el primero constituido por gente no inferior á veinticinco años, requisito cumplido por todos los pueblos menos por nosotros, y no porque ignoráramos que lo contrario era una enormidad de las más extraordinarias, sino porque, como vivimos en perpétuo estado de debilidad, queremos evitarnos dificultades y resistencias, de lo que resulta que cuando no hay gobiernos fuertes es imposible resolver los problemas coloniales.

Otro problema que, aunque parezca menudo, tiene tanta importancia como urgencia, es el de la organizacion del ejército combinado de nacionales é indígenas. Tal como ahora se trata de plantearlo es inconveniente, en opinion del señor Silvela, y funesto para la accion militar, porque no puede haber condiciones de unidad y armonía entre razas distintas que no tienen el mismo concepto del honor, ni de la disciplina, ni semejanza en el orden físico ni en el moral. Es, pues, necesaria la separacion de esas unidades tácticas.

Estos son los principales elementos de vida colonial en el período de tutela.

También son condiciones de nacion tutelar la organizacion jurídica y la administrativa en cuerpos especiales, con nocion y sentimiento de permanencia, para que puedan consagrarse al estudio de la lengua y de las costumbres; porque este conocimiento es principio de superioridad y mantiene la relacion de tutela mejor que el de la lengua de la metrópoli por el indígena. Asonbra, lo que en la materia realizan otros pueblos, desenvolviendo los medios que facilitan la comunicacion.

El conferenciante demostró cómo Roma comprendió y practicó este principio, extendiendo sus caminos por todo el orbe conocido, y cómo lo ha comprendido y practica Inglaterra en los presentes tiempos, persuadida de que las obras públicas son condicion esencial del ejercicio de la tutela.

Y en fin, otra necesidad imperiosa, en sentir del Sr. Silvela, es la de realizar una política exterior apartándose de la neutralidad á todo trance, que ha sido nuestra norma de conducta en lo que va de siglo, pues no es posible que desconozcamos que hay en el extremo Oriente una cuestion europea tanto como asiática.

¿Hay quien ignore que se prepara un duelo tremendo entre el Japon y el imperio ruso? El permanecer aislados, teniendo un imperio en Filipinas, es una temeridad y una locura, y más habiendo de trascender los efectos de aquel en el continente europeo. Hay, pues, que adoptar una política exterior en Europa para no quedar aislados en Asia.

El señor Silvela puso remate á su magnífica lucubracion, sosteniendo que tanto el tema de la expansion colonial como el de la política exterior, son problemas en cuya solucion debemos aparecer unidos, arrancádoslos de la esfera de los partidos para elevarlos al carácter de funcion nacional.

Y si lo logramos y añadimos una buena organizacion jurídica y administrativa, se encauzarán nuestros asuntos coloniales, pues somos una de las razas más aptas para el ejercicio de la expansion colonial, y nuestra actual decadencia en este punto no ha consistido en la primera materia, sino en los elementos gobernantes y directores de la política.

Hay que tener también en cuenta que los tiempos no han adelantado en balde, y hay ciertas leyes inaplicables, como la de Isabel la Católica, recordada por el señor Fabié en un libro reciente, que consideraba perjudicial el baño á la conservacion de la fortaleza en los indios, y la dada por un ministro contemporáneo prohibiendo cierta caza á los residentes en un país tropical en días de nieve y de fortuna.

Como resumen, dirigido á los que mueven la opinion en las columnas de la prensa diaria, excitóles á levantar el espíritu nacional para el ejercicio de la tutela colonial, que no se ha de realizar, en su opinion, por reformas de los códigos, sino de las costumbres.

No es un programa de partido lo hecho por el señor Silvela: al ocupar aquella tribuna, quiso solo poner en movimiento la conciencia de todos é inculcarles la necesidad de levantar el concepto de la administracion y de la política, y sobre todo de la nacionalidad; preciso é indispensable para lograr la paz y la tranquilidad, teniendo en cuenta que los que escriben se dirigen á un pueblo esencialmente espiritualista, enemigo del escándalo y de la procacidad, y no neurótico ni materialista, sino avezado á soportar las adversidades con resignacion admirable cuando no las puede vencer con el propio esfuerzo, como educado en el cristianismo y en una guerra de siete siglos principalmente religiosa, que si alguna vez aparece como frío y dormido, tiene como el tronco, acumulado en sus fibras el sol del espiritualismo y del cristianismo de muchos siglos.

Levantad su espíritu, dijo, y os responderá sorprendido á los que creian haberle estudiado con más detenimiento, como en 1808, y como lo hará siempre, resignado ante las catástrofes impuestas por la Providencia, pero dispuesto á resistir heroicamente cuando su mal obedezca á causas humanas y remediables.

(Una salva cerrada de aplausos acogió las últimas palabras del orador, al que el concurso colma de plácemes unánimes y calurosas enhorabuenas.)

PARIS 28 DE OCTUBRE

De un periódico de París traducimos el siguiente telegrama:

Viena 27 de octubre.—Ayer terminó en la Cámara austriaca el debate sobre la formación de causa al gabinete Badeni tocante á los sucesos de Eger, en Bohemia. La votación fué favorable al ministerio, 172 votos en pro y 145 en contra, después de una interminable serie de discursos de los individuos de la oposición alemana, tales como los de MM. Wolf, «alter ego» del caballero de Schönerer y Börsner, uno de los jefes de la gran propiedad inmueble constitucional, quien se limitó á presentar una mera proposición de censura contra el gabinete Badeni.

Durante toda la sesión de la Cámara no se trató de otra cosa que de la dimisión del presidente de la misma, el doctor Kathrein, y del nombramiento de su sucesor. Entre otras cosas se contaba que el doctor Kathrein había dado su dimisión á consecuencia de una discusión bastante viva con varios individuos de la derecha que le echaban en cara que favorecía sin cesar á los individuos de la izquierda. Decíase asimismo que algunos diputados pertenecientes al partido alemán clerical, tales como el barón Dipeuli, el abate Karlou y el doctor Eberhoch, habían rehusado suceder al doctor Kathrein.

Los debates sobre las peticiones de formación de causa del gabinete principiarán en breve y, á no dudarlo, no terminarán hasta después del regreso del Emperador á Viena. El gobierno y la derecha del Parlamento esperan este regreso para llegar á un arreglo que permita emprender, en fin, el gran debate sobre el compromiso provisional austro-húngaro á pesar de los entorpecimientos que pone la izquierda.

—Del mismo periódico son las siguientes líneas:

«El Rey Humberto, el príncipe de Nápoles y el duque de los Abruzzos se trasladaron estos días últimos al valle de Gesso para cazar gamuzas. Una nevada extraordinaria y un hundimiento por poco no ocasionan una grave desgracia, y el Rey con los príncipes se vieron materialmente bloqueados por las nieves en el punto de cita de caza del todo primitivo y poco agradable de la Vagliotta.

Por otra parte, los exploradores se encontraron sorprendidos por una furiosa tormenta de nieve en las alturas. El viento soplaba con violencia y el frío era tan fuerte, que estuvieron á punto de quedar helados los doscientos exploradores. Para no irse al fondo de los abismos fuéles preciso ponerse boca abajo. Muchos de ellos debieron su salvación á frotarse pronto y con fuerza el cuerpo.

Las gamuzas se aprovecharon de la borrasca para huir en todas direcciones.

Entretanto una crecida amenazaba llevarse la pendiente del Mellea é inundar Savigliano.

El pequeño punto de cita de caza estaba rodeado de más de un metro de nieve. El viento no permitía tener encendidas las antorchas, y á causa del peligro que se corría no era posible de noche proceder á despejar los senderos que en otro tiempo hizo abrir en el Valle del Gesso Víctor Manuel, que tenía

especial predilección por aquellos sitios.

Por fortuna, llegaron temprano el día 23 algunos operarios é ingenieros civiles, que despejaron los caminos y establecieron dos puentes provisionales sobre el derrumbamiento de terreno que se produjo. El Rey y los príncipes quedaron fuera de peligro.

Escriben de Ascoli que la inundación en la llanura llegó á 2 metros 75 centímetros de alto. Se anegaron seis personas. Los gendarmes salvaron á las que se habían refugiado en los árboles. Quedó arrancado de la vía férrea cerca de un kilómetro de rails.

—Dice el citado periódico:

«El gobierno de Bengala anuncia que un espantoso huracán ha asolado la ciudad de Tchittagong en la noche del 24 de octubre. La mitad de las casas se desplomaron y el tránsito por las calles inmediatas llegó á ser imposible á causa de los muchos árboles derribados.

Zozobraron varios buques veleros.

Tchittagong, capital de la provincia de este nombre, que depende de Bengala en el concepto administrativo, pero que geográficamente pertenece á la vez á la India y á la Indo-China, es un puerto fluvial situado cerca del Kannaphouli, á poca distancia del fondo del golfo de Bengala, á 336 kilómetros al Sudeste de Calcuta. Tchittagong cuenta 21 000 habitantes, de los cuales las tres cuartas partes son mahometanos y el resto indios.

Un suicidio horroroso

Un anciano se ha suicidado estos días en París, rodeando su muerte de circunstancias singularmente dramáticas.

El desgraciado, hombre de sesenta años de edad, habíase visto obligado por su mala salud á dimitir el cargo de cajero que desempeñaba en un importante establecimiento comercial de París. Como además no ha mucho tuvo la desgracia de perder á su mujer y á su hijo, la vida se le hizo insostenible y resolvió darse muerte.

Para realizar su intento construyó en medio de su cuarto una hornilla de ladrillos que llenó de leña, poniendo una rejilla atestada de carbon. Después de haber echado al correo una carta en la que hacía saber al comisario de policía su resolución, volvió á su casa, prendió fuego á la leña y al carbon y se acostó junto á la hornilla.

Esperando la muerte, escribió sus últimas impresiones en una gran hoja de papel que el comisario encontró al correr presuroso al domicilio del infeliz en cuanto recibió su carta. Cuando dicho funcionario llegó, el desdichado había dejado de existir.

He aquí lo que había escrito:

«Delicado es suicidarse y loco el que se da muerte; pero es el sufrir más fuerte de quien no acierta á matarse.

Se pretende que el suicidio es una cobardía. Afirmo lo contrario; se necesita mucho valor para llamar uno mismo la muerte y mirarla cara á cara cuando llega sin sucumbir al irresistible deseo que se siente de ahuyentarla.

Se necesita mucho valor para sufrir lo que estoy sufriendo desde hace una hora que mi hornilla está encendida y soportar el sufrimiento, sabiendo que me va á traer la muerte.

Pero tarda mucho en venir. Son ya las once de la noche. Hace dos horas que la estoy esperando y no llega.

Sin embargo, me parece que la cabeza va poniéndose pesada. Mi mano está menos firme. Tal vez sea que el momento de mi libertad se aproxima.

Siento que me laten las sienes. Temo que lleguen á socorrerme antes de haber sufrido la asfixia.

Pero no; moriré antes, sino por asfixia, abrasado. Siento que la pierna y el brazo izquierdo se van asando. Mis carnes se retuercen. Las sienes me laten con más rapidez, ya no veo nada, yo...

Sus sufrimientos debieron ser horribles, pues se le encontró con el rostro contraído y todo el lado izquierdo del cuerpo horriblemente carbonizado.

Telegramas

Paris 29.—Viena.—En la última sesión celebrada por la Cámara de los diputados, M. Lecher, progresista alemán, á quien se concedió la palabra ayer á las nueve de la noche, para tratar de la continuación del compromiso provisional, seguía hablando todavía á las seis y media de la mañana, á pesar de haberse promovido en varias ocasiones escenas violentas y tumultos indescriptibles. En un momento dado, M. Wolff, nacionalista alemán, empezó á leer en alta voz algunos documentos relativos al asunto Eger, mientras M. Lecher continuaba hablando. El presidente de la Cámara hubo de suspender dos veces la sesión.

M. Lecher prosigue su discurso, interrumpido sin cesar por prolongados aplausos.

Simla (India).—El general Lockhart se ha apoderado esta mañana, á las once, del desfiladero de Sampagha.

La posición ocupada por el enemigo era muy fuerte. Las pérdidas sufridas por las tropas inglesas de que hasta ahora se tiene noticia consisten en un oficial muerto y uno herido.

Viena.—M. Lecher ha terminado su discurso á las nueve de la mañana de hoy. La sesión continúa en medio del mayor tumulto. La izquierda ha pedido que se invite á los ministros á venir á la Cámara. Ha sido adoptada una proposición, en la que se pide que la sesión sea secreta y el público empieza á abandonar las tribunas.

Darmstadt.—Esta mañana han salido de esta ciudad el Emperador y la Emperatriz de Rusia.

El «Temps», dice, refiriéndose á la cuestión de Cuba y á los Estados Unidos, que solo existe un medio para evitar terribles contingencias, cual es, terminar la guerra de Cuba con una brillante victoria ó con amplias reformas.

CURIOSIDADES

Un buscador de oro acaba de encontrar en Coffee-Creek (California) un lingote verdaderamente formidable puesto que vale 43.000 duros ó sean 215.000 francos. Hasta hoy «Welcome-Nugget», ó «lingote bienvenido». Por lo demás, ignoramos aun que nombre se ha dado á la pepita monstruosa descubierta por el feliz minero californiano.

no; pero de todos modos hay que confesar que el azadonazo que produce 215.000 francos es aprovechado!

Para los israelitas el día 28 del mes pasado fué el primero del año 5658 de la cronología judía.

Esta solemnidad llamada «Rosch Aschanah» se celebra con diversos ejercicios religiosos consistentes: por la mañana en un servicio de gracias y por la tarde en otro de difuntos: vienen luego diez días de penitencia con alimentación especial y por último el Yom-Kippour, ó Gran Perdon.

Con este motivo añadiremos algunos datos generales sobre el año israelita. Este comienza el 27 de septiembre y termina el 16 del mismo mes, de manera que cada año tiene trescientos cincuenta y cinco días y otros diez complementarios que le separan del siguiente.

Estamos, pues, en el año 5658, segundo del 6203 ciclo solar y décimoquinto del 298 ciclo lunar de la era judía.

Los doce meses del año judío se denominan así: Tebeth, Iyar, Tamouz Choul, que tienen veintinueve días, y Tisri, Hesvau, Kisler, Shebat, Adar Nissam, Sivau y Ab, los cuales tienen treinta.

Cada uno de estos meses lleva el nombre de una constelación.

La colección zoológica del Jardín de Plantas de París acaba de aumentarse con un lindísimo maqui-vari de Madagascar, enviado por el capitán J. Maheas.

Los maqui-varis son cuadrumanos de las regiones salidas del Africa y zoológicamente solo se diferencian de los monos por el sistema dentario.

Sin embargo, el profano, si no fuesen las cabriolas del animal que se suspende por la cola y se entrega á una gimnasia especial, diría que aquél se parece muy poco al mono. En primer lugar tiene el hocico muy puntiagudo, mucho más que el de los monos, de manera que recuerda el de la zorra, y después su pelaje es largo, espeso y deseoso, constituyendo la cola, que es larguísima, un soberbio penacho.

Por nuestra parte recordamos haberle oído exclamar á un niño que pasaba por delante de la jaula: ¡Mira, un mono de Angora! y realmente ésta es la impresión que produce dicho curioso animal.

El maqui-vari del Jardín de Plantas es negro y blanco y tan limpio que recuerda los gatos de Angora cuyo pelaje tiene, lamiéndose continuamente como ellos. Casi puede decirse que es omnívoro, y aun cuando se le alimenta de frutas y de legumbres le gustan mucho la carne cocida y el pescado crudo.

Gacetilla

El día primero del actual en la Santa Visita Pastoral que nuestro Ilmo. y Rvdmo. Prelado hizo al pueblo de Fornells, sus habitantes le obsequiaron con unas muy lucidas regatas en su espacioso puerto, y S. I. se dignó dar un premio á la barca vencedora.

A las diez de la mañana de hoy ha entrado en nuestro puerto, procedente de Gibraltar, el crucero de guerra in-

glés Calliope, de 2700 toneladas, artillado con 16 cañones y tripulado por 314 plazas.

Su Comandante, el que lo es de Fragata Mr. P. Routh.

Algunos de los tripulantes de dicho buque, francos de servicio han paseado por la ciudad y sus inmediaciones.

La empresa del Teatro Principal, deseosa de complacer al público en lo que de ella depende, ha accedido a la petición que se le ha dirigido, disponiendo poner en escena en la tarde del próximo domingo, por última vez en la presente temporada, y con rebaja de precios, el grandioso drama del Sr. Zorrilla, D. Juan Tenorio.

Para dicha función que empezará a las tres, podrán los Sres. abonados ocupar gratis sus respectivas localidades.

Anteayer falleció en Ciudadela a la edad de 23 años, la religiosa Josefina, Sor Francisca Juanmiguel y Batalló a consecuencia de aguda enfermedad contraída en la asistencia de enfermos de fiebre tifoidea, cuya enfermedad reinó en aquella ciudad durante todo este verano y otoño.

Que Dios haya acogido en su seno el alma de este angel de la Caridad.

Aproximándose las fiestas de la Navidad de Niño Jesús, y como agradable entretenimiento de la niñez, el próximo sábado empezará a exhibirse en la calle del castillo núm. 49, un nacimiento generalmente denominado Bethlehem, con crecido número de figurillas de movimiento.

La exhibición dará principio a las siete de la noche del indicado día y sucesivos. Los domingos y demás días festivos se abrirá a las tres de la tarde y continuará haciéndose por tandas, que durarán cada una de dos a tres cuartos de hora.

Aunque anteriormente se han visto en esta ciudad exposiciones análogas, la que anunciamos reúne mayor número de muñecas y en cierto modo ofrece alguna novedad para hacer mas agradable y natural el espectáculo

En la noche de ayer se promovió lamentable escándalo en la calle del Arco, teniendo que acudir al lugar del suceso muchos de aquellos circunvecinos y dos agentes de Vigilancia, siendo los contrincentes esposo y mujer, vecinos de la calle Puente del Castillo, conducidos ante el Sr. Delegado del Gobierno, por cuya disposición fué encerrado el primero en el cuarto de detenidos, recobrando la libertad transcurridas algunas horas.

Durante la pasada noche dejóse ver el fulgor de los relámpagos, y oírse el lejano estampido del trueno, cayendo en la madrugada una lluvia de alguna duración, que se repitió a las primeras horas de la mañana, aunque en menor cuantía.

La atmósfera ha continuado encapotada durante todo el curso del día.

«La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores, nos ha facilitado el siguiente telegrama:

«Barcelona 3.—2:40 t.—Suspendo salida por temporal Norte; saldré mañana hora de itinerario si tiempo permite. —Ginart.»

PÉRDIDA

Se ha perdido una llave de puerta por la carretera de S. Clemente el lunes último.

Se gratificará a la persona que la entregue en esta imprenta.

SUSCRIPCION para restaurar la iglesia de S. Lorenzo de Binixems del término de Alayor.

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes Suma anterior (707'00), D. Juan Morillo, Pbro., Ecnomo de la parroquia de Sta. María de Mahon (10'00), Suma (717'00).

Continúa abierta la suscripcion en la redaccion e imprenta de este periódico.

Vida Religiosa

CALENDARIO

Santo de hoy.—S. Carlos Borromeo obispo y confesor. Santo de mañana.—S. Zacarías profeta y Sta Isabel, padres del Bautista.

CULTOS

Mañana, primer viernes de Noviembre, los asociados al Apostelado de la Oracion, Guardia de Honor y Comunión Reparadora tienen en Sta. María su ejercicio de desagravio al Sagrado Corazon de Jesús; a las 7 se descubrirá S. D. M., Misa rezada, Smo. Rosario y Comunión general, todo aplicado a los consócios difuntos, ejercicio del Apostelado y bendición con el Santísimo Sacramento. También se practica la Misa y Comunión de Desagravio cada primer viernes de mes en S. Francisco a las 5 y media, en S. José a las 6, en las Concepcionistas a las 6 y media y en el Cármen y Asilo a las 7. Por la noche y con el Señor de manifiesto en las Religiosas Concepcionistas.

El mes de las benditas Almas del Purgatorio se celebra en Sta. María a las 5 de la mañana y en S. José a las 6; por la noche en las Concepcionistas. El Novenario piadoso en sufragio de las benditas Animas se verifica por la mañana en S. Francisco a las 6 y media y en la Concepcion a las 7 con solemnidad; por la noche en Sta. María y en el Cármen.

La Oracion de las Cuarenta-Horas, continúa de 5 a 7 de la tarde, en el Asilo de Huérfanas.

VISITA A LA CORTE DE MARÍA

Mañana se hace a Nra. Sra. de la Esperanza en Sta. María.

Cotizacion oficial

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Madrid 3.—4 t., 4 por ciento Interior (63'50), Idem Exterior (79'05), Idem Amortizable (76'70), Billetes Hip. Cuba 86 (93'10), Idem Id. del 90 (76'75), Acciones Banco España (414'50), Comp. Arrend. Tabacos (212'50), Aduanas (96'75), Filipinas (92'40), París a la vista (32'75 a 33'10), Londres a la vista (33'41 a 33'50), Idem a 60 días vista (00'00 a 00'00), Idem a 90 id. id. (00'00 a 00'00).

BANCO DE MAHON

Table with 3 columns: Item, Dinero, Papel. Includes Industrial Mahonesa (00'00), Banco de Mahon (31'50), Eléctrica Mahonesa (00'00), Sdad. Gral. Alum. (000'00), Marítima (00'00), Maquinista Naval (000'00).

Movimiento del Puerto

Entrados el 4 D. Gibraltar, en 4 días, crucero de guerra inglés «Calliope», de 2.700 toneladas, 16 cañones, 314 plazas y su equipo, al mando del capitán de fragata Mr. P. Routh.

Compañías y Sociedades

Centro General de Negocios

Esta Sociedad compra ORO ESPAÑOL Y EXTRANJERO con una crecida prima. También compra el cupon del próximo vencimiento de 15 del actual de las Obligaciones de Aduanas.—Mahon 4 Noviembre de 1897.—Gonzalons, Carreres y C^a

Matadero

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 26 Octubre.—1 ternero, 129 kilos, huerto d'es Pont (Alayor); 1 id., 63, Juan Xequet (id.); 1 ternera, 155, Son Bou (id.); 2 carneros, 15, viña de don Lorenzo Pons; 1 id., 5, Juan Mascará de Turelló; 1 cabra, 10, Torra Blanca; 1 id., 13, Tirant Vey del señor Baron de las Arenas (Mercadal); 3 id., 22, Binicudrell de Dait (S. Cristóbal); 3 id., 25, Son Ebetsé (Ferrerías); y 10 cerdos, 930.

Día 27.—1 vaca, 140 kilos, Juan Xequet (Alayor); 1 ternera, 115, huerto d'es Lensell (Mercadal); 3 carneros, 33, estancia se Mola; 1 cabra, 19, Torra Blanca, y 8 cerdos, 850.

Día 28.—1 vaca, 118 kilos, estancia Libertó; 1 id., 179, Barcelona; 1 ternero, 124, estancia se Mola; 1 ternera, 138, Ne Xenxa de Lorenzo Mercadal (Villa-Carlos); 1 carnero, 41, Mungofra Nou; 2 id., 28, estancia se Mola; 1 id., 12, s'Espeumé Vey; 1 cabra, 9, Torra Blanca; 3 id., 28, s'Ebetsé (Ferrerías), y 12 cerdos, 1.012.

Día 29.—1 buey, 314 kilos, St. Benet (S. Cristóbal); 1 id., 150, Pedro de Binisfua; 1 vaca, 170, huerto del señor Laudino (Villa-Carlos); 1 ternera, 65, huerto d'es Lensell (Mercadal); 2 carneros, 19, Mungofra Nou; 3 cabras, 37, estancia s'Ebetsé (Ferrerías), y 8 cerdos, 508.

Telegramas

El Bien Público

Madrid 3.—9'15 m. Se sabe que en la provincia de Pinar del Río existe una partida de mil rebeldes armados con remingtons, mandados por el cabecilla Perico Diaz

Dichos rebeldes están mal equipados, casi desnudos, causándoles continuas bajas las enfermedades.

Madrid 3.—9'45 m. El general Blanco ha dicho a varios periodistas, que pronto se verá la necesidad de una nueva política en Cuba, y ha calificado de falso é injurioso el pensar que intente componendas con los rebeldes, añadiendo que no teme surja ningún conflicto con los Estados Unidos.

Madrid 3.—10 m. New-York.—En la reunion tenida por los laborantes se acordó rechazar las reformas que España ofrece a Cuba, incluso la autonomía.

El viernes se reunirán de nuevo para rechazar toda transaccion.

Madrid 3.—11 m. Se confirma que el general Azcárraga ha indicado el propósito de re-

tirarse del Directorio conservador.

Se cree que le seguirán los señores Pidal y Cos-Gayon, y que se disolverá dicho Directorio, por haberse acentuado en él el movimiento silvelista.

Madrid 3.—3'15 t.

Se ha firmado el ascenso á Teniente coronel de Infantería de Marina á favor del Sr. Ortega, y la promoción a primeros tenientes, de treinta alféreses de Infantería de Marina.

El Sr. Sagasta ha dicho que no es exacto que se haya encargado misión alguna al general Dabán.

Madrid 4.—2'15 mad.

El consejo de ministros ha acordado pedir al general Weyler, que aclare ciertas palabras por él pronunciadas en la Habana.

En dicho consejo se aprobó, la ponencia nombrada para entender en la cuestion del buque norteamericano «Competidor», acordando que el proceso se vea en consejo de guerra y comunicar telegráficamente la sentencia que recaiga.

Ha fallecido el Sr. Albareda.

Madrid 4.—8'30 m.

Se acentúa la confianza en que pronto será un hecho la paz en Cuba.

El general Blanco se muestra muy optimista respecto de este asunto. Visítale los prohombres de todos los partidos.

Se asegura que el Gobierno nombrará gobernadores de la Habana y el Camagüey a conocidos autonomistas.

Madrid 4.—9'40 m.

Ha circulado en la Habana una hoja impresa, denunciando abusos en el nuevo matadero, y diciendo que la situación sanitaria de Cuba es deficiente y más todavía en el departamento oriental.

El general Blanco se ocupa de dichos asuntos.

Madrid 4.—12 t.

El Consejo de Ministros celebrado hoy ha carecido de interés; tratándose solamente de las buenas impresiones recibidas de Cuba.

El Sr. Capdepon ha desmentido que se haya efectuado ningún alijo de armas en la Península, firmándose varios indultos y el traslado a París del Consul español en Berma.

TEATRO PRINCIPAL

de la Compañía cómico-dramática española Funcion para hoy jueves 2.ª de abono 1.ª serie El drama en 3 actos, precedido de un diálogo

EL GRAN GALEOTO

y el monólogo pesadilla LA NOCHE ANTES Precios los publicados. A las ocho y media.

La tragedia de una madre

LOS TRES HIJOS A LA GUERRA

(CONCLUSION)

Era de esperar!

Román Aranda Rodríguez, el recluta número 248 del distrito de la Universidad, destinado a Filipinas, hijo de viuda, hermano último de dos soldados del ejército de Cuba, pobre, empleado como repartidor en Telégrafos, con cuyo humilde haber mantenía a su madre y a quien nos referíamos en nuestro número del 28 de octubre, ingresó al día siguiente en el cuartel, de donde saldrá para embarcar con rumbo a Filipinas, si el ministro no dispone otra cosa.

Y aquella noche circuló entre los vecinos del barrio una triste noticia.

—La pobre madre de Román se ha vuelto loca.

Y muchos de ellos, compadecidos de la infortunada madre, fueron a su casa

para prodigarla sus consuelos.

¡Pobre madre! Aquellos consuelos eran inútiles. La infeliz se hallaba presa de un arrebato de locura. No conocía a nadie, no oía nada, no podía escuchar las reflexiones de sus buenas vecinas, que en vano procuraban, con sus palabras de cariño, calmar aquel estado de horrible excitación.

La infeliz pronunciaba palabras entrecortadas, exhalaba gritos desgarradores, que enternecían a cuantos presenciaban aquella escena dolorosísima.

—¡Mi hijol... ¿Por qué viene aquí tanta gente?... ¡Que no hagan ruido!... ¡Que no se mueva nadie!... ¡Que van a despertar a mi hijol...

La desgraciada madre no se daba cuenta de que su hijo estaba ya en el cuartel.

Dijimos en nuestro número del 28 de octubre que Román Aranda tiene dos hermanos, y los dos en la guerra de Cuba.

El segundo de los hermanos fué a

aquel ejército por su suerte.

Al mayor le libró su madre, viuda pobre; pero una tarde—hace de esto algunos meses—tras libaciones sin cuento, acaso premeditadas por alguien, sin el pleno uso de razón, se vendió por un puñado de pesetas, de las que cobró sólo parte muy exigua, a una compañía reclutadora.

El muchacho, según parece, no se dió cuenta de lo que hacía.

Lo prueba el hecho de que, después de firmar los documentos que le presentaron, cuando se vió libre en la calle, se marchó a su casa sin pensar más en el compromiso que había contraído.

Era la demostración de su inconsciencia.

Poco después fueron a buscarle, lo condujeron al cuartel, y allí, como castigo a la falta grave en que había incurrido, aun cuando fuera sin intervención de su voluntad, fué encerrado en un calabozo de donde no volvió a salir hasta que se dirigió a tomar el tren

para emprender el camino con rumbo a Cuba.

No quedaba más hermano que el tercero, a quien ha designado la suerte para servir en el ejército de Filipinas.

La ley no le releva de ingresar en el ejército, porque su hermano mayor no fué a Cuba en cumplimiento de un deber, sino voluntario, aunque la voluntad tuviera bien poca intervención en este negocio.

Pero si no está relevado de ingresar en el ejército, si lo está de ir a la guerra.

El cumplimiento de la ley reclama la atención del ministro de la Guerra, en este como en otros casos semejantes.

Y la reclama asimismo el estado de esa desventurada madre, que en su delirio cree ver a su hijo, unas veces a su lado, reposando en tranquilo sueño y otras herido, muerto, destrozado por las balas enemigas...

Imp. de M. Parpal

VAPOR LUIS DE CUADRA

Saldrá de Barcelona para Mahon los días 8, 18 y 28 de cada mes.

De Mahon para Alcudia y Barcelona los días 10, 20 y 30 de cada mes.

Los precios de fletes y pasajes para Alcudia regirán con un 50 por 100 de rebaja a los que actualmente tiene establecidos «La Marítima».—Mahon 20 Octubre 1897.

LAS APARIENCIAS ENGAÑAN



Este adagio puede aplicarse muy bien a los impermeables, pues al comprar uno no se puede saber el resultado que dará. Muchas personas han hecho la triste experiencia que un impermeable de muy buen aspecto al poco tiempo de usarlo se ha endurecido y ha perdido su impermeabilidad. ¿En qué consiste este cambio tan fatal para el comprador?

Proviene de que no ha tenido la precaución de escoger un impermeable de una marca conocida cuyo buen resultado es garantido y confirmado por los mismos que ya han probado la marca. La casa **Chas. Macintosh & Co. Ld. de Manchester**, es la casa inventora y la más antigua en el ramo y los impermeables Macintosh que llevan en la parte interior de la espalda

la marca de fábrica



EL GALLO

pueden garantizarse con toda verdad.

Únicos depositarios para España: **Muller Hermanos, Barcelona, 12, Rambla del Centro, La Villa de Pará.**

Gran surtido en chanclos, botas y demás artículos de goma.

Para encargos dirigirse a **D. Antonio J. Fornaris, calle de la Infanta, núm. 38.**

SUBASTA

A voluntad de su dueño y siempre que la postura sea competente a juicio del vendedor, el sábado 6 de Noviembre próximo a las 11 de la mañana, se subastará en la plaza de la Constitución de esta ciudad por voz del pregonero público, la casa señalada con el núm. 67 de la calle de Gracia de esta ciudad.

Dicha casa tiene un buen aljibe y un magnífico huerto que mide 40 metros de largo.

4—s. m. j. v.

FABRICA DE HARINAS LA GAVILLA DE ORO

STA. CECILIA NÚM. 45

NOTA DE PRECIOS

En dicho establecimiento y desde esta fecha se expenderán las harinas, sémolas y salvados procedentes de trigo del país y con absoluta garantía de ninguna clase de mezcla de Centeno ni otros granos, las clases que a continuación se detallan:

Harina de 1.ª á	5'00 pesetas los 10 kilos
Especial á	4'65 " " " " " "
Sémola de 1.ª á	4'00 " " " " " "
Sémola de 2.ª á	3'50 " " " " " "
Salvadillo fino á	15'00 " " " " " "
Salvadillo á	14'00 " " " " " "
Salvadillo á	13'00 " " " " " "
Salvado á	6'50 " " " " " "

No se garantiza la pureza de las harinas más que a las adquiridas directamente de esta fábrica.

Se compran trigos del país, pagándose su importe al contado.

1.º de Noviembre de 1897.

AVISO

Se desea vender ó dar a renta vitalicia la casa núm. 135 de la calle Cos de Gracia de esta ciudad.

Para informes su dueño que vive en la misma.

6—5

PARA VENDER

Lo está el predio «Rafal den Morer» del término de Ciudadela, con todas sus dependencias y casa de recreo.

Informará el abogado D. Juan J. Vidal, calle de San Jorge, número 27.

5

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.